Referat fra Årsmøde i Trelleborgs Venner
22.11.2012

AOF´s  lokaler, Bredgade 28, 4200 Slagelse.

27 medlemmer fremmødt.

1: Dirigent: Ulla Gerner blev enstemmigt valgt og konstaterede årsmøde for lovligt indkaldt.

2:Valg af referant: Gitte Nielsen.

3: Bestyrelsens beretning for det forløbne år :

· Der har været afholdt 8 ½ møde i 2012, januar blev der afholdt konstituerende bestyrelse møde hvor Ralf Kleis Larfred blev valgt som formand. Derud over består den afgående  bestyrelsen af : Gøsta Petterson, Ole Jann Malchau, Tage Petersen, samt kasserer Gitte Nielsen.

Suppleanter: Karl Hains moser, Sophie Wedderkopp, Thora Gerner Nyborg, Palle Hegne Pedersen.

Deltaget i 3 tingmøder, samt( x HJÆLP)lavs formands møder.

· I løbet af året har der været afholdt, vintersol hverv, 2 brænde hugger dage, laug´s messe, laugstræf den første lørdag i hver måned, sommerfest, samt deltagelse i kommunale arrangementer som, konference om frivilligt arbejde i Slagelse, Borgerdag med oplysning om Ny Trelleborg, Dyrenes dag, Maritim kulturuge i Korsør og Vikingefestivalen på Trelleborg.
· Laugene fungere godt og køre selvstendigt. Der er i efteråret 2012 oprettet et Træ og Byggelaug.
· Samarbejdsaftalen har igen i år fyldt meget, men er nu underskrevet.

· Kommunikation, alle imellem har været drøftet en del, da det er svært at nå ud til alt og alle, der arbejdes forsat på at forbedre dette, hvorfor ALLE opfordres til at bruge bloggen.
·  Jobcentrets pavillon er nu overtaget af museet, med brugsret og vedligeholdelse pligt af Trelleborgs Venner.

Beretning fra lavene:

· Smedelauget: Stor aktivitet, er i gang med at lave en ”saks” ( Hvordan staves det ? )
Morten Gravko oplyste at der arbejdes på at lave et Smedetræf for hele Sjælland, hvor Trelleborg evt. skal være vært. Dette kræver fremlæggelse af et budget før Museet – Stine – vil sige ja eller nej. Lauget mødes hver den 1. lørdag i måneden.
· Bryggerlauget: Richard fortalte om et par gode bryg, der har været lavet i årets løb, humlen er både blevet plantet og høstet, lauget har modtaget 2 kar og en øl tønde fra Trelleborgs Venner, som bruges flittigt. Der er planer om at sætte en gang mjød i gang. Her ønskes tilskud til indkøb af honning samt tilskud til den almene øl brygning, så alle vennerne kan deltage i udrydningen af det fremstillede……. Udover møde hver den 1. lørdag i måneden aftales fra gang til gang.
· Træ og Bygge laug: Gøsta fortalte om opstart, med klargøring af pavillon – et stort oprydnings arbejde som er mundet ud i et godt og brugbart lokale. Der er møde dag hver den 3. lørdag i måneden.
· Textil lauget: Ulla fortalte om et meget blandet fremmøde, den ”faste” gruppe har brugt megen energi på at drøfte samarbejdsaftalen, særligt beklædnings kravet. Det lige overståede malekursus blev rost meget, dog ønskes der flere deltagere til denne slags arrangementer, da det ellers bliver for dyrt, selv med tilskud fra Trelleborgs Venner. Der mødes hver 1. lørdag i måneden, når museet er åbent på Trelleborg, ellers aftales mødested og offentlig gøres på bloggen.
· Urtelauget: Richard orinterede for Malene, der var forhindret i at møde op. Der er ikke mange der møder op, derfor er tanken faldet på at bort adoptere bedene, det kunne give en bedre pasning af planterne. Der er møde dag hver den 1. lørdag i måneden.  Duk op og vær med.

· Krigerlauget: Gitte fortalte hvad hun sidst har hørt fra Joachim og det er, at der er en stor aktivitet, de har fået en ”gammel” kriger til at træne dem, sparet sammen til et telt og træner hver torsdag, året rundt.

4: Kasserens beretning.
· Foreningen består af 36 personlige medlemskaber og 82 familie medlemskaber. Der er brugt penge på kontor artikler til fremstilling af medlemskort, bryggerlauget har modtaget 5000,- til indkøb af tønne og kar, textillauget mm har modtaget 3000,- til male/farve kursus, til sommer/vintersolhvervs fester  er brugt ca 7.500,- 

Der er en saldo i banken pr. 31 oktober 2012 på 18.116,44

5: Godkendelse af regnskab.

· Regnskabet revideret og  godkendt. 

· Regnskabet kan rekvireres ved henvendelse til kassereren.  ( trelleborgsvenner.kasser@gmail.com )

6: Behandling af indkomne fortslag.

· Samarbejdsaftalen er underskrevet, dette gav grundlag for en lille diskussion. 
Morten Gravko, mente at en sådanne aftale burde have været oppe på årsmødet til godkendelse af medlemmerne, Ole Jann svarede, at bestyrelsen var valgt til at tage ansvar for den type opgaver og at den, har taget ansvar. Det har været en svær og langvarig proces. 
Ulla Gerner tilkende gjorde at hun havde fået ”et hysterisk anfald” over ordlyden i aftalen, men at både Ole Jann og Stine havde lagt øre til – forklaret indholdet og beroliget hende en del, dog mener hun at den er for snæver og hård i ord valg. Gøsta fortalte, at bilagene er ønsker om god og autentisk opførsel fra Museets side, og det er som det er, det er nu engang et museum vi er på og med erhvervelsen af pavillonen er det muligt at arbejde i civil -også i åbningstiden.  Autentisk tøj SKAL kunne lånes af museet – her blev igen opfordret til at donere gammelt og brugt tøj til Trelleborg. 
· Idé bank. 
Ole orienterede om at ide banken er et sted hvor man giver sin ide videre, for SELV, at være tovholder på arrangementet.
 Enkelte medlemmer ytrede mening om, at bestyrelsen burde være tilstede ved diverse arrangementer! Svar hertil: Bestyrelsen er lige så frivillig som resten og kan desværre kun deltage ved arrangementer, når tid og mulighed er tilstede.
· Pavillon:

Der er lavet en kontrakt mellem Museet og Trelleborgs Venner. Vennerne står for brugen af lokalet, betaling af strøm og vedligehold. Der er sat en bi-måler op, vi skal betale strømmen, men hvordan ?
Der ud over skal ”nogle” have en nøgle, hvem og hvordan skal det foregå ?

Gøsta foreslog at Laugsformændene får en nøgle hver og dermed har ansvar for hvem der låner den. 

Glenn foreslog en nøgle box med kode – dette blev der talt væk fra, da der (måske) hurtigt kunne forvilde sig andre ind via venners kode.

Jacob mente at det var godt formændene vidste hvem der kom og gik.

Morten mener at strøm skal betales via kontingent.
Rikke foreslog en varmepumpe, der blev talt for og imod, Gøsta mente at det var dumt at bruge penge på at lave sådan noget, før vi ved hvad det egentlig koster at varme stedet op til brug, de få dage det bliver brugt.
Gitte foreslog log bog, skriv når du kommer og skriv når du går.

Gøsta, mener ikke at alle skal betale – der skal en form for brugerbetaling på.

Ole, syntes en forening betaler via kontigent.

En (har ikke navnet) foreslog at der blev sat et tænd/ mest sluk ur op, så man var sikker på at der blev slukket for strømmen igen.

Thorbjørn: Hvad gør vi hvis der pludselig er en regning på 56.000,- ?? Hvem betaler ??

Tage: Det er dyrt og der SKAL holdes nøje øje.

Ralf: Isolering kunne være en mulighed… igen det koster penge !!

Ulla opsummere : der laves en log bog, nøgler hos laugsformænd – de er godt fordelt over Sjælland, Gøsta vil godt være den der holder øje og vil godt være ”nøglemand” da han bor tæt på. Gøsta sørger for at lave nøgler, samt nøgle til toilet, at der laves protokol og logbog. Vejledning til brug af pavillon laves og lægges på hjemmesiden.
· Ønsker til aktiviteter i 2013:
Steen (museet) har ønsket at p-pladsen ryddes, at pil klippes og der flettes pile hegn = masser af aktivitet. Der skal inviteres via bloggen.
Den af bestyrelsen lavede aktivitetsliste udleveres til kommentarer og for at godkende datoer, ingen indvendinger, men ønsker om tilføjelser: Morten Gravko har ”Smedemesse” i marts. Han ville også godt have et hedensk julemarked, Ralf foreslog at det blev lagt sammen med vintersol hverv 21.12 – det kan ikke nås i år, men arbejd på det til næste år - 2013!
Richard foreslog at der igen blev lavet mad i fællesskab til laugs lørdagene, dette blev diskuteret og erfaringen viser at det ikke rigtig er muligt, men stemningen var for at det bliver aftalt fra gang til gang, hvem der gør hvad og hvorfor. Ulla sagde: Vil godt være med, vi prøver at holde aftalen i løse rammer……………
Vintersolhverv:

Bestyrelsen orienterede om, at den godt ser arrangementet afholdt og vil godt støtte op om det, men som et familie arrangement, hvor børn kan deltage.  Foreningen vil ikke lægge navn til, at bruge medlemmernes penge på alkohol. Her kom så en mindre diskussion om hvor” fuldt” det hele var. Leif efterlyste aktivitet på dagen, ”Manglende ting at tage sig til, medføre druk!”

Konklusion: Venneforeningen sponsorerer ikke, blot er privat, vintersolhverv i Langhuset er for alle.
En sagde: Det er en gammel tradition, hvor museet gav en fest, som tak for sommerens medvirken, og der har i mange år været ”fri bar”.

Ønsker fra laug til laug:

Ulla og Karl har besøgt Hedeby, foreslår en tur til Fyrkat. 

Ønske om kursus med fløjteskærer, pris pr dag 2000,- weekend 3000,- han underviser gratis på Fyrkat, ovennævnte tur kunne måske lære nogen at fløjte !!
Leif orienterede om at Frivilligheds akademiet xxxxxxxxxxxx bliver afholdt i Bork Vikingehavn den 16/17 marts 2013.

Irene ønsker at gå en tur i Vikinge tøj, overnatte ude og se hvad udstyret kan holde til. Vikingehike.

7: Budget fremlægning.

· Budgettet fremlagt, med et forbrug på 1800,- mere end forventede i indtægter, men da ingen ved hvad pavillonen kommer til at koste, og vi har 18.000,- på kontoen, blev budgettet vedtaget.
8: Fastlæggelse af kontingent.
· Det forbliver som det er.

9:Valg af bestyrelses medlemmer og kasser.

· Palle Hegn Petersen opstillede og blev enstemmigt valgt.

· Leif Bjørnskov-Bartholdy opstillede og blev enstemmigt valgt.

· Kasserer posten tegnes igen af Gitte Nielsen.

10: Valg af supleanter:

· Morten Gravko Ranøe Wiimh, opstillede og blev valgt som suppleant.
· Irene Busmor, opstillede og blev valgt som suppleant.
11: Valg af revisor og suppleant.

· Revisor Rikke Christophersen modtog genvalg.

· Revisor suppleant, Ulla Gerner opstillede og blev valgt som suppleant.

12: Eventuelt:

· Har Trelleborgs Venner opfyldt den opgave museet ønskede da eventen i 2009 løb af stablen ?

Her kom en god lille diskussion om, at det har vi og at der er stadig brug for Trelleborgs Venner, ikke mindst i fremtiden, med projekt ”Ny Trelleborg” hvor nogle mente at vi bliver ”brugt” som salgsargument, hvilket vel også er fint nok.  – Vi har sat gang i mange ting, og været med til at ”starte” en ny holdning hos politikerne –  Det må da være en sejer !! 
Der er brug for os i fremtiden !!

Flere følte sig dog ”misbrugt” under vikingefestivalen, hvor opgaver var lagt ud og alt, alt for store eller manglende afløsning og dermed for store.  Trelleborgs Venner er en flok mennesker, hvor nogle bl.a. bruger deres ferie på at være statister i en Vikingefestival, det skal være en glæde og ikke mindst hyggeligt, ikke en sur pligt. Lad os håbe det bliver sådan i fremtiden.
· Kommunikation. Nogen ved noget og andre noget helt andet om samme ting, brug bloggen så alle bliver informeret. Der er en del aktivitet i Borgfolket, som ingen høre om. Det er aftalt at bestyrelsen skal finde ud af hvad der egentlig er meningen med Borgfolket som et laug under Trelleborgs Venner.

· Medlemsliste. Der er ytret ønske fra medlemmerne om at der laves en liste, vi har fra bestyrelsens side besluttet at hjemmesiden skal revideres professionelt, herunder vil vi bestille et faneblad der hedder ”Medlemsliste” her skal medlemmerne selv kunne skrive sig på. 

Tak for god ro og orden, 

ved referent Gitte Nielsen. 

